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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. У ринкових умовах господарювання роздрібна 

торгівля характеризується все більшим ускладненням структури, що зумовлено 

розширенням масштабів діяльності, ростом обсягу товарних мас, які 

циркулюють її каналами, збільшенням кількості структурних елементів і 

розмаїттям їх зв’язків між собою і з постачальниками. Усі названі обставини 

потребують нових підходів до управління підприємствами роздрібної торгівлі і 

процесом товароруху загалом. В умовах, що складаються, одним із 

найважливіших напрямків ефективності функціонування роздрібної торгівлі 

стає завдання значного удосконалення управління товарними запасами. 

Важливу роль у вирішенні цих проблем відіграє подальше удосконалення 

бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю як функцій управління. 

Бухгалтерський облік руху товарних запасів є основною ділянкою обліку 

торговельного підприємства, яка забезпечує визначення і контроль за точністю 

і об'єктивністю основного показника діяльності підприємства – обсягу 

товарообігу та доходу як джерела покриття витрат обігу та створення прибутку 

торгівельного підприємства. 

Вагомий внесок у дослідженні обліку, контролю та аналізу товарних 

запасів у системі управління підприємствами роздрібній торгівлі зробили 

вітчизняні та зарубіжні вчені: М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, К. Друрі, 

А Г. Загородній, С. Котляров, Л.М. Крамаровський, М.В. Кужельний, П.О 

Куцик, В.В. Леонтьєв, Є.В. Мних, М.С. Пушкар, Я. Соколов, В.В. Сопко, Н.М. 

Ткаченко, Б.Ф. Усач, М.Г. Чумаченко, так інші. 

Дискусійність багатьох теоретичних положень, практична значущість 

обліку товарів, недостатній рівень їх дослідження з погляду сучасних потреб 

управління зумовили вибір теми та визначили спрямованість наукового 

дослідження. 

Мета  і  завдання  дослідження.  Метою випускної роботи є наукове 
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обґрунтування шляхів вдосконалення обліку та внутрішнього контролю 

товарних запасів підприємств роздрібної торгівлі з метою підвищення 

ефективності управління ними. 

Основними завданнями дослідження є: 

– розкриття економічної сутності товарних запасів, особливостей їх 

класифікації та оцінки; 

– визначення основних елементів облікової політики підприємства 

роздрібної торгівлі щодо обліку товарних запасів; 

– дослідження системи обліку та внутрішнього контролю товарних 

запасів досліджуваного підприємства; 

– економічний аналіз стану та руху товарних запасів досліджуваного 

підприємства; 

– визначення напрямків удосконалення обліку та внутрішнього контролю 

в системі управління товарними запасами досліджуваного підприємства. 

Об'єкт дослідження. Об'єктом дослідження є система обліку і 

внутрішнього контролю товарних запасів товариства з обмеженою 

відповідальністю «Таврія В». 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних, методичних і практичних аспектів обліку, контролю та аналізу 

товарних запасів у Товаристві з обмеженою відповідальністю «Таврія В». 

Методика дослідження. Методичною основою дослідження є 

загальнонауковий діалектичний метод, методи індукції, дедукції. В процесі 

дослідження використані прийоми оцінки, зіставлення, порівняння, групування, 

класифікації, а також статистичні методи. 

Інформаційна база дослідження. В процесі дослідження вивчені роботи 

вітчизняних і зарубіжних авторів, законодавчі і нормативні акти з питань 

економіки, підприємницької діяльності,  оподаткування,  бухгалтерського 

обліку, контролю і економічного аналізу, матеріали періодичних видань, 

статистичні довідники, регістри обліку та звітності ТОВ «Таврія В», за 2015 – 



5 
 

 
2017 рр., яке спеціалізується в галузі роздрібної торгівлі продовольчими та 

непродовольчими товарами. Випускна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, додатків. 

Публікація та апробація результатів дослідження. Результати 

дослідження впроваджено в господарську практику ТОВ «Таврія В». 

За матеріалами дослідження підготовлено до публікації наукову статтю: 

«Проблемні питання обліково-аналітичного забезпечення управління 

товарними запасами». 
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ВИСНОВКИ 

 
 

В результаті дослідження було розкрито економічний зміст, сутність та 

місце товарних запасів на підприємстві роздрібної торгівлі, а також 

проаналізовано погляд вчених на формулювання визначення товарних запасів. 

Товарні запаси є категорією товарного обігу. Існування товарних запасів 

зумовлено необхідністю забезпечення нормального процесу обігу товарів. До 

моменту реалізації будь-який товар відноситься до товарних запасів. В процесі 

товарообігу товарні запаси змінюють свою форму, регулярно реалізуються та 

відновлюються, а тому є постійно існуючою категорією, розмір якої змінюється 

в залежності від попиту та конкретних господарських обставин. Кругообіг 

товарів, зміна статичної форми запасів динамічною формою товарообігу 

складає економічний зміст процесу товарообігу. 

Організація облікового забезпечення прийняття управлінських рішень 

щодо товарних запасів залежить від обґрунтованої їх класифікації. Основні 

завдання класифікації товарних запасів полягають в тому, щоб відібрати 

найбільш істотні класифікаційні ознаки та звести їх кількість до мінімуму. 

Виділені ознаки класифікації дають змогу приймати більш обґрунтовані 

управлінські рішення відносно товарних запасів. 

Вибір оптимального методу оцінки використання запасів суттєво впливає 

на фінансовий результат діяльності торгівельного підприємства, сприятиме 

збільшенню оборотних коштів, залученню інвестицій та отриманню 

можливості покращити фінансовий стан підприємства. 

Вирішення проблем щодо обліку товарних запасів забезпечить належне 

інформаційне середовище для використання сучасних методик контролю та 

аналізу руху товарів та оптимізації їх залишків. 

В умовах комп’ютеризації обліку господарських операцій документообіг 

втрачає свої первинні функції, але обов’язкове паперове відображення всіх 

господарських процесів неодмінно потребує чіткої організації руху облікових 
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документів від стадії створення до передачі документів до архіву. Оскільки 

основою системи первинного обліку є процес документування, тобто створення 

первинних облікових документів, то організація документообігу є важливим 

елементом формування системи первинного обліку. 

Оскільки результатом первинного обліку є створення первинного 

облікового документу, і, саме це є початковою стадією документообігу, 

запропоновано побудувати графік документообігу з обліку товарних запасів 

ТОВ «Таврія В» з урахуванням стадій: створення документу, перевірки, 

обробки та передачі в зону зберігання. 

Питома вага первинних документів з товароруху складається в зонах 

розташування товарно-матеріальних цінностей, а саме на головному складі та в 

торговому залі (Інтернет-магазині). Перевірка, обробка та зберігання первинних 

облікових документів з обліку товарних операцій здійснюється в бухгалтерії 

підприємства. Тому вдосконалення інформаційного забезпечення управління 

товарорухом необхідно проводити в місцях виникнення облікової інформації та 

центрах відповідальності за первісну обробку. 

Синтетичний та аналітичний облік наявності та руху товарних запасів 

ведеться на досліджуваному підприємстві у відповідності до вимог діючого 

законодавства. Суми, що сплачуються постачальнику за товар, включають до 

первісної вартості товарів за вирахуванням непрямих податків. Облік наявності 

та руху товарних запасів ведеться на окремих субрахунках, передбачених 

робочим планом рахунків підприємства до рахунку 28. 

Відмічено недоцільність використання субрахунку 286 для обліку 

транспортно-заготівельних витрат та запропоновано використовувати для цього 

рахунок 287 «Транспортно-заготівельні витрати». 

Підприємство здійснює власний імпорт товарів. Вартість імпортних 

товарів, придбаних на умовах наступної оплати, визначають за курсом НБУ на 

дату їх оприбуткування. У разі перерахування передоплати первісну вартість 

товарів,  що  імпортуються,  формують  після їх отримання,  виходячи  з  курсу 
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НБУ, встановленого на дату перерахування авансу. Здійснюючи імпорт товарів 

досліджуване підприємство нараховує та сплачує зобов’язання з ПДВ. 

Результати економічного аналізу стану та ефективності використання 

товарних запасів досліджуваного підприємства свідчать про таке. 

Аналіз динаміки залишків товарних запасів на складі аналізованого 

підприємства свідчить про стрімке зростання загального обсягу запасів 

протягом всього досліджуваного періоду. Тенденція до зростання 

спостерігається практично за всіма групами (окрім групи «інших товарів»). 

Найбільшу питому вагу товарних запасів складають продовольчі товари. 

Діапазон коливань протягом трьох аналізованих років знаходиться в межах від 

66 % до 72 %. Останнє місце займає група «Меблі» (до 1 %). 

Аналіз динаміки сезонних коливань товарних запасів на підприємстві 

свідчить про те, що найбільші сезонні зміни товарних запасів спостерігалися у 

4 кварталі – це обумовлено наближенням різдвяних та новорічних свят. В таких 

випадках керівництво ТОВ «Таврія В» забезпечує склади товарними запасами, 

з метою забезпечення безперебійної роботи та надання необхідної продукції 

покупцям в необхідній кількості. Найбільші товарні запаси у цей період 

спостерігались за продовольчими товарами. 

Проведення АВС – аналізу продовольчих запасів дозволило визначити 

такі групи товарних запасів: 

Група АА – це товарні запаси, які забезпечують основну частину 

прибутку та товарообігу. На досліджуваному підприємстві до них відносять 

такі груп товарних запасів як: овочі та фрукти, вино-горілчані вироби та м'ясна 

гастрономія, сири. 

Для ефективного управління цими товарами необхідно: ретельно 

відбирати постачальників; будувати прогнози потреби в товарах і проводити 

моніторинг точності реалізації вже побудованих прогнозів; часто проводити 

інвентаризації; постійно слідкувати за конкурентним середовищем та 

коливанням попиту. 
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Група ВВ – це товарні запаси, які мають середні показники за усіма 

параметрами. До них на ТОВ «Таврія В» відносяться: молочна продукція, 

кондитерські вироби, бакалія, кулінарія, безалкогольні напої, риба та м'ясо. 

Ці товарні групи є базовими для підприємств торгівлі тому, 

інвентаризацію необхідно проводити періодично. 

Група СС – це групи, які не мають суттєвого впливу ні на товарообіг ні на 

прибуток. До неї відноситься: слабоалкогольні напої, тютюнові вироби та 

аксесуари, соуси, спеції, рослинна олія, кава, чай, заморожені продукти, 

консерви, хлібобулочні вироби, снеки, яйця, дитяче харчування. Всі ці групи 

можна віднести до товарів пасивного попиту. Щоб підвищити на них попит, 

необхідно їх розміщувати на полицях поруч з товарами групи АА чи товарів, 

які зазвичай доповнюють один одного. Для контролю за цією групою достатньо 

проводити інвентаризацію раз на рік, використовувати просту фіксацію даних 

про товари у інформаційній системі з періодичним оновленням даних. 

Аналіз оборотності товарів свідчить про негативну тенденцію до її 

уповільнення на аналізованому підприємстві. Це зумовлено стрімким 

зростанням товарних запасів практично за всіма групами товарів (окрім груп 

«Меблі»  та  «Інші  товари»)  та  зменшенням  обсягу  товарообороту  протягом 

досліджуваного періоду. 

Важливим питанням організації внутрішнього контролю на 

досліджуваному підприємстві залишається створення окремої внутрішньої 

служби, яка здійснюватиме контроль наявності та руху товарних запасів. 

Отже, чітко налагоджений внутрішній контроль товарних запасів на всіх 

етапах їх руху у системі управління ТОВ «Таврія В» забезпечить 

безперервність надходження та реалізації товарів і задоволення попиту 

покупців, виявлення та використання внутрішніх резервів зниження витрат 

обігу, а також запобігає зловживанням і перевитратам. 

Якісне управління та контроль за товарним асортиментом потребує 

відповідного  аналітичного  забезпечення  цього  процесу.  Дієвість  економіко- 
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статистичних методів аналізу товарних запасів забезпечується системністю 

оцінки наявності та ефективності використання товарних запасів. Використання 

економіко-статистичних методів аналізу дозволить проводити якісне 

управління та контроль за товарним асортиментом, всебічну оцінку 

забезпеченості підприємства товарними запасами та виявляти потенційні 

можливості підвищення ефективності їх використання для забезпечення 

безперебійного функціонування підприємства, слугуватимуть прискоренню 

товарообігу, мінімізації витрат, підвищенню прибутку, скороченню залежалої 

продукції та зниженню ризику їх списання, та максимального задоволення 

потреб споживачів. 

Актуальною задачею для успішного управління торгівельним 

підприємством є забезпечення оперативного управління ланцюгами поставок та 

здійснення повного контролю над складськими процесами та оптимізації 

товарних запасів. Для вирішення задачі підприємству доцільно 

використовувати підсистему управління ланцюгами поставок товарних запасів 

однієї із систем SCM – класу. 
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